Correcto  funcionamiento de Lambda

bajo entornos distintos de Windows XP

A.- El problema:
Lambda sólo completamente operativo bajo Windows XP

Desde un primer momento, al trabajar con Lambda bajo entorno Windows 7 se observaron errores de edición y presentación. Consistían esencialmente en la no aparición en pantalla de los “glifos” o símbolos Lambda como tampoco por línea braille de signos tan frecuentes y elementales como “fracción compuesta”, “período decimal”, “vector”, “flechas varias”, “límites”...

Perturbaciones que se pusieron en conocimiento de Cidat en otoño de 2012, desde donde se trasladó a Veia Progetti, empresa desarrolladora. Hasta el presente no parece haberse encontrado solución a las perturbaciones apreciadas. Bajo entorno Windows 8 se aprecian los mismos erores.
Por otra parte, no se ha abordado una versión del Lambda bajo entornos Linux y McIntosh. El primero, de uso en diversas plataformas y equipos proporcionados por las Administraciones educativas. El segundo, cada vez más frecuente en equipos personales de estudiantes afiliados.

Es de advertir, además, que no se tiene noticia de un programa de edición científico-matemática semejante a Lambda en accesibilidad, potencia y versatilidad.

tras diversos ensayos desde la pasada primavera por miembros del seminario de “Especialistas de Matemáticas”, en colaboración con otros profesionales, se ha experimentado y comprobado la eficacia del procedimiento general descrito a continuación, que designaremos como “Lambda bajo Xp en ‘máquina virtual’”.

B.- Caso general: ‘Virtual Box’

1. En un equipo dotado de un sistema operativo (Windows 7 Home, Windows 8, Linux..., McIntosh), se instala una ‘máquina virtual’.

Una ‘máquina virtual’ (en lo sucesivo: MV) es una aplicación que, una vez instalada, al activarla genera una partición virtual en el “disco duro” y en la “memoria RAM” del equipo, permitiendo a su vez la instalación de programas y aplicaciones independientes del huésped y la interacción o no entre dispositivos y comunicaciones (puertos de Internet, entradas USB, intercambio de documentos y archivos, etc.).
La reserva de “memoria RAM” desaparece al desactivar la MV.

Los programas y aplicaciones y los archivos instalados en la MV constituyen en el sistema operativo de arranque a modo de una carpeta o archivo independiente. Arrancarán o se activarán al activar de nuevo la ‘máquina virtual’.
La reserva de espacio en el “disco duro” del sistema puede limitarse dinámicamente a las necesidades de instalación y funcionamiento del software secundario alojado en la MV.
Según qué modelo y versión, la MV puede compartir ciertos recursos del sistema operativo general.

Existen variedad de ‘máquinas virtuales’, freeware unas, software propietario otras. Las pruebas se han realizado con “Virtualbox” (Oracle VM), freeware disponible en versiones para Windows 7, Windows 8, McIntosh y Linux; ver:

https://www.virtualbox.org/
Aunque la instalación es muy sencilla, se ha elaborado un tutorial para instructores en tiflotecnología y braille y profesores itinerantes, asequible y accesible, incluso para estudiantes de Secundaria. Hace referencia esencialmente a los recursos que deben compartirse con el sistema operativo ambiente.
2. Se activa laMV, y se instala Windows XP desde un dispositivo externo (pendrive, CD, etc., en el que se ha dispuesto con anterioridad).
Para el funcionamiento de Lambda y sus herramientas de acompañamiento (Jaws, MathPlayer, línea braille) es suficiente con la versión Windows XP Home. Aunque también sería válida, no es necesaria la versión ‘Enterprise’
La utilidad del procedimiento exige disponer de una licencia Windows XP Home. De lo contrario, dejaría de funcionar en el plazo de un mes desde la instalación/activación, impidiendo el funcionamiento de las aplicaciones dependientes.
Al haberse descatalogado Windows XP, lamentablemente no es posible encontrar en el mercado una de estas licencias. No obstante, es muy frecuente disponer de alguna licencia de instalación para un equipo retirado (Notebooks).
Puede decirse que es el único paso del procedimiento que no es completamente accesible con revisor de pantalla.

3. Instalación del revisor de pantalla (por el momento: Jaws versión 8.0 o superior) y de la línea braille a emplear.

Jaws puede trabajar en modo “demo” por espacio de 40min, o de forma estable mediante un dongle de usuario por puerto USB (activable al instalar la MV).

4. Instalación del programa MathPlayer para visualización de gráficos.

Freeware a descargar desde:

http://www.dessci.com/en/products/mathplayer/download.htm?src=mplogo
(Ver: versión 2.2)
Muy importante: la versión MathPlayer 3.0 manifiesta dificultades de presentación bajo Windows Xp. Por lo que se desaconseja su empleo con Lambda 1.40.
5. Inclusión (una copia) del programa de instalación “LambdaSetup140.exe” de Lambda 1.40 (o posterior).

Al tratarse de un software propietario con dos meses de validez en modo “demo”, es preferible no instalarlo hasta el momento de su empleo real. Instalación completamente accesible. (La validación de licencia se realizaría por el titular del equipo en la forma ordinaria.)
A descargar desde la página de Cidat, en un mismo paquete con:

6. Inclusión del programa “JawsSetupLambda.exe”, instalador independiente de los scripts de Jaws para Lambda.

Su empleo precisa de la instalación previa de Jaws y Lambda.

7. Generación de una ‘MV copia utilizable’.

Realizadas las instalaciones anteriores, y guardada (o cerrada) la MV, se genera una copia simple (como archivo o carpeta) y se le otorga un icono o acceso directo en el escritorio.

Esta “copia” será la de uso habitual, reservándose la primera como “máster” o “MV primaria”.

De esta forma, se evitaría reproducir todo el proceso anterior en caso de deterioro del software principal en ella instalado. (La instalación de Windows XP puede demorarse hasta 2 horas, y la de Jaws hasta 30 minutos.)

Como se ha indicado, el procedimiento sólo implicaría la dificultad de obtención de la licencia de Windows Xp.

C. Bajo Windows 7 enterprise

Los equipos informáticos empleados por los profesores itinerantes e instructores en tiflotecnología y braille de los Equipos de atención Educativa de la ONCE, se encuentran dotados en la actualidad con Windows 7 Enterprise. Esta configuración ha presentado problemas insalvables a la hora de intentar aplicar el procedimiento descrito más arriba con ‘Virtual Box’ de Oracle.
Sin embargo, la solución se ha alcanzado al instalar la MV propia de Microsoft ‘Windows XP Mode’, descargable desde:

Pero, para conseguir después un correcto vuncionamiento de Jaws es imprescindible, al instalar ‘Windowss Xp Mode’ tener presente ciertas especificaciones, recogidas en un documento de orientación.
‘windows XP Mode’ resuelve, por otra parte, las dificultades que pudieran surgir en conseguir una licencia oficial de Windows XP (apartado 2 de más arriba).
3 Otras instalaciones

En relación con Lambda y el trabajo de estudiantes y profesores en el área matemática, puedenincluirse otro software en la MV ‘primaria! o en su copia:

a) Instalación en la MV del programa de edición “Infty Editor”.
Previsto para la edición gráfica de documentos con expresiones matemáticas exportables a formato MathML (extensión XHTML), importables desde Lambda. Único hasta el presente con esta funcionalidad.

Por sus funcionalidades, potencia y sencillez de manejo, este freeware es de todo punto recomendable a los profesores de aula, y utilizable por los profesores itinerantes y Servicios de Adaptación de material didáctico para preparar documentos a emplear por el estudiante ciego usuario de Lambda.

A descargar desde:

http://www.inftyproject.org/en/software.html
(versión 3.20, abril 2013, o posterior)

b) Instalación o inclusión en la MV de otros programas o documentos de uso frecuente al servirse de Lambda.
Como pueden ser textos de estudio, archivos Lambda o Xhtml clasificados por carpetas al margen de las carpetas de Lambda, documentos de ayuda, resúmenes de “teclas rápidas”, etc.
Por último, cabe sugerir:

Esta solución del recurso a una MV para el correcto funcionamiento de Lambda quizás podría también extenderse a aplicaciones como “MBE” (Music Braille Editor) o “Mecanta”, en caso de imposibilidad para su funcionamiento bajo Linux o McIntosh, o anomalías bajo Windows 7 o windows 8.
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